
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Dr. Markus Büchler BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 17.05.2022

Barrierefreie Bahnhöfe

Nach Kenntnis der Staatsregierung ist aktuell (Stand 10.05.2022) der barrierefreie 
Um- bzw. Ausbau von 39 DB-Stationen in Schwaben beschlossen. Eine tabellari-
sche Auflistung dieser 39 DB-Stationen in Schwaben findet sich in der Anfrage zum 
Plenum am 11.05.2022 des Abgeordneten Maximilian Deisenhofer (BÜNDNIS 90/
DIE GRÜNEN).

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in Oberbayern ist aktuell 
der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?   3

1.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Oberbayern fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?   3

2.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in Oberfranken ist aktuell 
der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?   3

2.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Oberfranken fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?   3

3.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in Niederbayern ist aktuell 
der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?   3

3.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Niederbayern fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?   3

4.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in der Oberpfalz ist aktuell 
der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?   3

4.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in der Oberpfalz fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?   3
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5.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in Mittelfranken ist aktuell 
der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?   3

5.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Mittelfranken fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?   4

6.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in Unterfranken ist aktuell 
der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?   4

6.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Unterfranken fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?   4

7.  Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Schwaben fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?   4

Anlage   5

Hinweise des Landtagsamts   22
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr  
vom 02.06.2022

Vorbemerkung
Die Finanzierung der Schieneninfrastruktur der DB ist gemäß Art. 87e Abs. 4 Grund-
gesetz (GG) Aufgabe des Bunds. Hierzu gehört auch der barrierefreie Ausbau von 
Bahnstationen, die sich im Eigentum der DB Station&Service AG bzw. DB Netz AG 
befinden.

1.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in Oberbayern ist aktu-
ell der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?

1.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Oberbayern fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?

2.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in Oberfranken ist ak-
tuell der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?

2.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Oberfranken fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?

3.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in Niederbayern ist ak-
tuell der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?

3.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Niederbayern fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?

4.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in der Oberpfalz ist ak-
tuell der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?

4.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in der Oberpfalz fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?

5.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in Mittelfranken ist ak-
tuell der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 3 / 22 Drucksache 18 / 23142



5.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Mittelfranken fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?

6.a) An welchen Bahnhöfen bzw. Bahnsteigen in Unterfranken ist ak-
tuell der barrierefreie Aus- bzw. Umbau nach Kenntnis der Staats-
regierung beschlossen (bitte unter Angabe des Baubeginns)?

6.b) Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Unterfranken fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?

7.  Für welche Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in Schwaben fehlen ent-
sprechende Beschlüsse und warten daher ohne Ausbauperspektive 
weiter auf den barrierefreien Ausbau?

Die Fragen 1 a bis 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die nach Kenntnisstand der Staatsregierung beschlossenen Aus- und Umbauten der 
Bahnhöfe sowie die Bahnhöfe ohne Ausbauperspektive in Bayern sind nach dem 
jeweiligen Regierungsbezirk gegliedert der Anlage zu entnehmen. Neben dem vsl. 
Inbetriebnahmetermin (IBN) ist darüber hinaus vermerkt, ob die Planung („Planungs-
projekt“) oder darüber hinaus auch die Realisierung („in Ausbauprogramm“) be-
schlossen ist.
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Anlage

Tabelle: Stationslisten mit und ohne Ausbauplanungen
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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